

脑海有本活地图 每天奔走80公里

姐妹花记者体验报纸投递员的工作日常

随着信息时代的到来,信息传播速度变得更快,越来越多的人选择通过新闻客户端、短视频平台、微信公众号来获取信息。面对新媒体的冲击,传统纸媒凭借其权威性、专业性,依然是公众获取信息的主餐。而一张报纸每天准时投递到读者手中,离不开投递员的付出。近日,记者专程来到永康邮政公司发投部,体验报纸投递员的工作日常。



分拣报纸



投递报纸



不论刮风下雨 送报一刻不耽误

11月30日6时30分,冬日的永康还在熟睡中,九州西路的中央仓储物流中心内的永康邮政公司发投部灯火通明。投递员们在门口停放好车后,便从发投部拿出厚厚一叠报纸,进行分类处理。

当天印刷好的报纸运来后,投递员先是按照客户订阅的数量整理分配标记好,再装车运到自己所负责的片区投递。永康邮政公司发投部负责人胡毅告诉记者。

吴孟君今年55岁,从事投递员工作已经33年。他和人说话总是乐呵呵的。见记者一脸困意,他笑着说:我们平时都差不多这个时间上班,习惯了。早上时间紧张,我边干活边教你怎么做吧。

只见吴孟君麻利地将厚厚的一叠报纸先在桌子上狠敲几下,让其变得蓬

松,然后左手按住报纸的底部,右手手指轻快地将报纸分离。一叠上百份的报纸,他只需几分钟就处理完毕。

在吴孟君的指导下,记者也试了一下身手。记者先把整摞报纸分拣出来,接着按照客户订阅的数量整理分配标记好。记者一开始有点笨拙,第一份报纸用两只手指搓了好长时间才将其分离出来。记者学吴孟君的手法对报纸进行分类,感觉动作加快了。大约3分钟后,记者负责的20份报纸已经完成分拣。转头一看,吴孟君手里100份报纸早已分拣完。按照流程操作,吴孟君将一天的报纸分拣完,即便拥有熟练的手法,也至少需要1个小时。

随后,吴孟君检查了记者分拣出来的报纸,并将分拣错的报纸重新整理分配。

这一份应该放在那一叠。干这个

活要仔细,分拣错了,意味着报纸也会送错。这些是送下楼村的,这份是上范自然村的。吴孟君一边说一边在报纸上写订户名称。上千份报纸,他硬是把每一个送报地址都记在脑子里。他说:记熟了才能送得快,不能耽误看报人的时间。

除此之外,送报地点也是多得惊人。吴孟君告诉记者,每名投递员早上送报都有固定区域和路线,而他负责的永祥片区订报户大多在乡村。如果不抓紧时间,很多人早上就看不到报纸了。刮风下雨也得送,报纸比人还要紧,人淋湿没事,报纸湿了就没法看了。对吴孟君来说,风雨无阻是个不含半点夸张的词语。作为投递员,风吹日晒难以避免,但每天必须第一时间把报纸送到订户手中。他觉得这是一种责任,也是一种使命。

记者手记

坚守却有非凡的温暖

随着信息技术的迅猛发展,报纸的个人订户以中老年人为主,因为大多数老人还不习惯用新媒体浏览信息。

吴孟君这样理解他的工作:我们是一人一岗,如果哪天我不在岗,那上千份报纸谁来送。有些老人不会用手机看新闻,每天早上收到报纸才安心。

与吴孟君交谈中,记者得知现在的投递员大多拥有十多年的工作经验,而且年龄相对较大。对吴孟君而言,投递一份报纸,不仅是传递信息,还加强了人与人之间的情感交流,更是一份非凡的温暖和陪伴。日复一日,年复一年,不管风吹雨打,他们一直坚守岗位,只为了将一份份温暖的报纸送到订户手中。

投递员的平常,在于他们工作内容的单一,不平常的是他们几十年如一日的坚守,每一天都争分夺秒,只为把报纸准时送达。从全民订报到用手机看新闻,人们的生活方式逐渐改变,我们的阅读方式也发生了翻天覆地的变化。唯一不变的是,许多像吴孟君一样的劳动者们的坚守。正是这一份如报纸一般简单、稳固而朴实的真诚,如一股暖流汇入社会的汪洋中。我们都应尊重投递员,珍惜他们的劳动成果,珍爱每一份报纸。



每天都在奔跑 对报纸充满感情

8时50分,吴孟君将所有报纸归类后,全部放到摩托车上准备出发。记者试着推了一下摩托车发现,50多公斤的报纸压在车上,推起来都很难控制方向。我现在主要负责永祥片区的送报,订报户大多数是村民。通常,乡下的投递员配备的都是摩托车,每天送报的报纸装满后座两侧挂袋,重的时候有60公斤。吴孟君说。

随后,记者跟着吴孟君一起送报。由于投递员的摩托车不能载人,吴孟君让记者驱车跟随。记者担心不熟悉路况,拖延了送报时间。吴孟君表示,由于多年送报,他已经熟悉每个村送报的路线以及如何快速将报纸投递出去。你跟我后面,肯定不会耽误时间。他说。

早上好。今天的报纸送来了。在

江南街道傅店村村邮站,吴孟君将报纸从门口递给村邮站的村民。随后,吴孟君整理好摩托车后座挂袋,戴上头盔,赶往下一个投递点。到达江南街道山门头村上自然村时,记者试着投递报纸,但由于报箱缝隙并不大,报纸怎么也放不进去。这时,吴孟君走过来,巧妙地将报纸折了又折,轻松塞入报箱内。这种报箱你要找角度,适当折叠报纸,这样既不会损坏报纸,也能顺利放进去。吴孟君告诉记者。

一个上午体验下来,记者发现,投递员每走一处都需要提前规划好。吴孟君每到一处都在快步奔跑,即使不需要每家每户见人递送,但还是需要与各种人打交道,互相简单道一声早,或只说一句报纸来了,就如老熟人间的默契,胜似千言万语。

下午2时许,记者跟着吴孟君把报纸送完,终于可以休息一下。记者问吴孟君:天天要起这么早,冬天是不是更辛苦?这么多年来一直送报,对这份工作也有感情了,我会坚持下去。吴孟君说。

33年来,吴孟君每天就在自己的片区来来回回,一天奔走的路程加起来有80公里。虽然工作辛苦,但吴孟君干一行爱一行,一直坚守这个岗位。因为送报时间久,他对报纸也产生了感情,对这份职业充满了不舍,得到了很多读者的信赖和支持。他说:一些读者把读报看得很重要,这给了我很大的动力和成就感。也有人看我这么辛苦,让我进屋喝水休息,还会把自己家种的竹笋和蔬菜让我带回家尝尝,跟家人一样,让我感觉很温暖。



永报姐妹花

Yong Bao Jie Mei Hua

全国巾帼文明岗
监督电话:87126426



融媒记者 吕晓婷